

ОКТАБРЬ 2022

СТОРОЖЕВАЯ БАШНЯ

ВОЗВЕЩАЕТ ЦАРСТВО ИЕГОВЫ

КРУПНЫЙ ШРИФТ



СТАТЬИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ:
5 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА — 1 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА

Вы можете быть по-настоящему счастливыми

*«Счастлив тот, кто боится Иегову
и ходит его путями» (Пс. 128:1).*

ПЕСНЯ 110

«Радость Иеговы»

ОБЗОР

Для многих людей счастье призрачно, потому что они ищут его не там. Они пытаются отыскать его в удовольствиях, богатстве, славе или власти. Но Иисус рассказал, где найти счастье. В этой статье мы обсудим три шага, которые помогут нам стать по-настоящему счастливыми.

СЧАСТЬЕ — это не просто радостно-приподнятый настрой, который сегодня есть, а завтра нет. Оно может сопутствовать человеку всю его жизнь. Иисус объяснил в Нагорной проповеди: «Счастливы те, кто стремится утолить свой духовный голод» (Матф. 5:3). Что Иисус подразумевал под «духовным голодом»? Он знал, что люди созданы с сильным желанием узнать своего Творца, Бога Иегову, и поклоняться ему. А так как Иегова — «счастливый Бог», те, кто ему служит, тоже могут быть счастливы (1 Тим. 1:11).

² Нужны ли нам идеальные условия жизни, чтобы быть счастливыми? На самом деле нет! В той знаменитой проповеди Иисус также сказал нечто удивительное: «Счастливы скорбящие». Это значит, что обрести счастье могут даже те, кто скорбит, — неважно, из-за своих грехов или из-за жизненных невзгод. Также Иисус сказал, что счастливы «те, кого преследуют за праведность» и те, кого оскорбляют за его имя (Матф. 5:4, 10, 11). Но как возможно быть счастливыми в таких обстоятельствах?

³ Иисус учил, что счастье ³ зависит не от идеальных условий, а от того, утоляем ли мы свой духовный голод и приближаемся ли к Богу (Иак. 4:8). Что для

-
1. Что такое «духовный голод» и как он связан со счастьем?
 - 2, 3. а) Кто счастлив, согласно словам Иисуса? б) Что мы обсудим в этой статье и почему это важно?



«Счастливы те, кого преследуют за праведность» (Матф. 5:10)

(Смотрите абзацы 2, 3.)

этого нужно? В этой статье мы обсудим три основных шага, которые ведут к подлинному счастью.

ПИТАЙТЕСЬ ДУХОВНО

4 ШАГ 1. *Чтобы быть счастливыми, нам нужно питаться духовно. Чтобы не умереть, и людям, и животным нужна физическая пища. Но только люди могут питаться духовно, и для нас это жизненная необходимость. Вот почему Иисус сказал: «Жизнь че-*

4. Какой первый шаг к тому, чтобы стать счастливыми? (Псалом 1:1–3).

ловека зависит не только от хлеба, но и от каждого слова Иеговы» (Матф. 4:4). Поэтому не должно проходить ни единого дня без того, чтобы мы не почитали драгоценное Слово Бога, Библию. Вот как эту мысль выразил псалмопевец: «Счастлив тот, кто... находит радость в законе Иеговы и читает его... день и ночь». (Прочитайте Псалом 1:1—3.)

⁵ Иегова очень нас любит. Поэтому в Библии он рассказал, как вести счастливую жизнь. Из неё мы узнали, чего он от нас ожидает. Кроме того, она открыла нам, как стать друзьями Бога и получить прощение грехов. А ещё у нас появилась прекрасная надежда на будущее (Иер. 29:11). Мы знаем эти истины благодаря изучению Божьего Слова, и они наполняют наше сердце радостью.

⁶ Как известно, Библия также кладёзь мудрых советов для повседневной жизни. Если мы им следуем, мы становимся счастливыми. Когда вы угнетены жизненными проблемами, уделяйте больше времени чтению Слова Иеговы и размышлению над ним. Иисус сказал: «Счастливы те, кто слушает слово Бога и соблюдает его!» (Луки 11:28).

⁷ Не читайте Слово Бога в спешке — смакуйте

5, 6. а) Что можно узнать из Библии? б) Чем чтение Библии может нам помочь?

7. Что нужно делать, чтобы чтение Библии приносило вам больше пользы?

прочитанное. Знакома ли вам такая картина? Для вас приготовили ваше любимое лакомство. Но вы — возможно, потому, что спешили, или потому, что голова была занята разными мыслями, — проглотили это блюдо практически не жуя. А когда тарелка была уже пустая, вы поняли, что не нужно было есть так быстро. Нужно было смаковать каждый кусочек. Бывало ли, что с такой же скоростью вы читали Библию, ничего толком не успевая понять и не получая удовольствия от прочитанного? Выделяйте время, чтобы насладиться чтением этой книги. Оживляйте в уме сцены, представляйте, как звучат голоса, и обдумывайте то, о чём читаете. Такое чтение делает вас счастливее.

⁸ Иисус назначил «верного и благоразумного раба», чтобы давать нам духовную пищу вовремя (Матф. 24:45)*. Перед нами всегда щедро накрытый духовный стол. А главный ингредиент каждого блюда, которое готовит верный раб, — это Священное Писание (1 Фес. 2:13). Вот почему духовная пища от верного раба помогает нам понимать записанные в Библии мысли Иеговы. Именно поэтому мы читаем «Сторожевую башню», «Пробудитесь!» и ста-

* Смотрите статью «Получаете ли вы „пищу вовремя“?» в «Сторожевой башне» от 15 августа 2014 года.

8. Как «верный и благоразумный раб» выполняет порученное ему задание? (Также смотрите сноску.)

тьи на сайте jw.org. К тому же мы готовимся ко всем встречам собрания и смотрим каждый ежемесячный выпуск JW Broadcasting®, если он выходит на нашем языке. Полноценный духовный рацион помогает нам сделать второй шаг, который ведёт к настоящему счастью.

ЖИВИТЕ ПО НОРМАМ ИЕГОВЫ

⁹ ШАГ 2. *Чтобы быть счастливыми, нам нужно жить по нормам Иеговы.* Псалмопевец писал: «Счастлив тот, кто боится Иегову и ходит его путями» (Пс. 128:1). «Почтительный страх перед Иеговой» помогает нам сторониться всего, что его огорчает (Прит. 16:6). Поэтому мы изо всех сил стараемся жить по Божьим нормам добра и зла, о которых читаем в Библии (2 Кор. 7:1). Мы становимся счастливыми, если делаем то, что Иегова любит, и отвергаем то, что он ненавидит (Пс. 37:27; 97:10; Рим. 12:9).

¹⁰ Прочитайте Римлянам 12:2. Человек может *знать*, что у Иеговы есть право устанавливать нормы добра и зла, но он также должен *жить* по этим нормам. Приведём пример. Человек может *знать*, что у государства есть полномочия устанавливать скоростной режим. Но сам он может

9. Назовите второй шаг, ведущий к счастью.

10. Что ожидает от нас Иегова, согласно Римлянам 12:2?

не хотеть *соблюдать* эти ограничения, и поэтому он постоянно превышает скорость. Наши поступки показывают, считаем ли мы нормы Иеговы самыми лучшими (Прит. 12:28). Именно так считал Давид, ведь он сказал Иегове: «Ты показываешь мне путь жизни. Быть рядом с тобой — огромная радость. Быть по правую руку от тебя — счастье навеки» (Пс. 16:11).

¹¹ Когда мы подавлены или чем-то встревожены, мы можем чувствовать, что нам нужно как-то отвлечься от своих проблем. Это объяснимо. Но мы должны быть осторожны, чтобы не сделать что-то, что Иегова ненавидит (Эф. 5:10—12, 15—17).

¹² В Письме филиппийцам апостол Павел призывал христиан постоянно размышлять о том, «что праведно, что чисто, что побуждает к любви... [и] что высоконравственно». (Прочитайте Филиппийцам 4:8.) Хотя Павел не писал о развлечениях, его слова помогут нам выбирать их с умом. Попробуйте прочитать этот стих, перефразировав его так: «Продолжайте размышлять о песнях, которые чисты; о фильмах и книгах, которые высоконравственны; о видеоиграх, которые достойны похвалы». Это поможет понять, приемлемо ли наше развлечение

11, 12. а) Почему нам нужно быть осторожными, когда мы подавлены или чем-то встревожены? б) Как слова из Филиппийцам 4:8 помогут нам при выборе развлечений?

с точки зрения Бога. Мы хотим жить в согласии с высокими нормами Иеговы (Пс. 119:1—3). Тогда у нас будет чистая совесть и мы сможем сделать третий шаг, который ведёт к настоящему счастью (Деян. 23:1).

СТАВЬТЕ ПОКЛОНЕНИЕ ИЕГОВЕ НА ПЕРВОЕ МЕСТО В ЖИЗНИ

¹³ ШАГ 3. *Делайте всё, чтобы поклонение Иегове было в вашей жизни на первом месте.* Иегова — наш Создатель, поэтому он достоин, чтобы мы поклонялись только ему (Отк. 4:11; 14:6, 7). А значит, служение Богу должно быть самым главным в нашей жизни. Он ожидает, что мы будем поклоняться ему «в духе и истине». (Прочитайте Иоанна 4:23, 24.) Поклоняясь Богу, нам нужно следовать руководству святого духа. Тогда наше служение будет в согласии с библейскими истинами. Поклонение Иегове должно оставаться для нас самым главным, даже если мы живём в стране, где на нашу деятельность наложены ограничения или запрет. Прямо сейчас более 100 наших братьев и сестёр находятся в тюрьме просто потому, что они Свидетели Иеговы*. Но, несмотря на это, они не теряют

* Больше информации можно найти на сайте jw.org. (Введите в поисковую строку фразу «в тюрьме за веру».)

13. Какой третий шаг ведёт к счастью? (Иоанна 4:23, 24).

радости и делают то, что могут в своих обстоятельствах: продолжают молиться, изучать Библию и рассказывать другим о Боге и его Царстве. Никакие оскорбления и преследования не лишат нас счастья, ведь мы знаем, что Иегова с нами и что он обязательно нас вознаградит (Иак. 1:12; 1 Пет. 4:14).

ПРИМЕР ИЗ ЖИЗНИ

¹⁴ Случаи из жизни подтверждают, что три шага, которые мы рассмотрели, ведут к подлинному счастью вне зависимости от наших обстоятельств. Вот что произошло с 19-летним Джовидоном Бободжоновым из Таджикистана из-за отказа служить в армии. 4 октября 2019 года его силой забрали из дома, несколько месяцев держали под стражей и обращались с ним как с преступником. Такая несправедливость вызвала международный резонанс. Сообщалось, что его били, чтобы заставить принять присягу и надеть военную форму. Затем его приговорили к тюремному заключению и отправили в колонию. В конце концов президент страны помиловал Джовидона и его освободили. На протяжении этого испытания Джовидон оставался преданным Богу и счастливым. Как ему это удалось? Он всегда помнил, что необходимо удовлетворять свои духовные потребности.

14. Что произошло с молодым братом из Таджикистана и по какой причине?



В тюрьме Джовидон питался духовно, жил по нормам Бога и ставил поклонение Иегове на первое место в жизни
(Смотрите абзацы 15–17.)

¹⁵ В тюрьме Джовидон *питался духовно*, даже когда у него не было ни Библии, ни нашей литературы. Как такое возможно? Местные братья и сёстры приносили ему продукты, а на пакетах писали текст на день. Поэтому у него каждый день была возможность читать Библию и размышлять над ней. Вот что он посоветовал после своего освобождения: «Тем из нас, кто ещё не сталкивался с серьёзными испытаниями, особенно важно использовать

15. Как Джовидон духовно питался в тюрьме?

свою свободу на то, чтобы укреплять отношения с Иеговой, читая его Слово и нашу литературу».

¹⁶ Джовидон *жил по нормам Иеговы*. Он не поддавался грешным желаниям и вёл себя достойно. Наш брат всё время думал об Иегове и о том, что он ценит. Джовидон восхищался красотой творений Бога. Он вспоминает: «По утрам я просыпался под щебетание птиц, а ночью любовался на луну и звёзды. Эти дары от Иеговы помогли мне оставаться радостным и придавали сил». Если мы признательны Иегове за все его подарки, в том числе за духовную пищу, наше сердце переполняет радость, и эта радость может дать нам сил всё перенести.

¹⁷ Джовидон *ставил поклонение Иегове на первое место в жизни*. Он знал, насколько важно сохранять преданность истинному Богу. Иисус сказал: «Поклоняйтесь вашему Богу Иегове и служите только ему» (Луки 4:8). Офицеры и солдаты хотели, чтобы Джовидон отказался от своей веры. А он каждый день и каждую ночь умолял Иегову помочь ему остаться верным. Несмотря на жестокое обращение, Джовидон не дрогнул. Сейчас он счастлив, ведь у него есть то, чего не было до ареста, избиений и тюрьмы, — испытанная вера. (Прочитайте 1 Петра 1:6, 7.)

16. О чём старался думать Джовидон?

17. Как применить слова из 1 Петра 1:6, 7 к человеку, который оказался в такой же ситуации, как Джовидон?

18 Иегова знает, что́ нам нужно для настоящего счастья. Три шага из этой статьи помогут нам обрести его и оставаться счастливыми несмотря на серьёзные трудности. И тогда мы сможем сказать: «Счастлив народ, чей Бог — Иегова!» (Пс. 144:15).

18. Как оставаться счастливыми?

НА ИЛЛЮСТРАЦИИ. Страница 4. На этой постановочной фотографии изображено, как братья и сёстры горячо поддерживают арестованного брата, которого ведут в суд.

КАК ЭТИ ШАГИ ВЕДУТ К ПОДЛИННОМУ СЧАСТЬЮ?

- Шаг 1. Питайтесь духовно.
- Шаг 2. Живите по нормам Иеговы.
- Шаг 3. Ставьте поклонение Иегове на первое место в жизни.

«Счастливы те, кто безупречен» в глазах Иеговы

«Счастливы те, кто безупречен... кто живёт по закону Иеговы» (пс. 119:1).

ПЕСНЯ 124

Преданы Богу всегда

ОБЗОР

Библия побуждает христиан подчиняться высшим властям, то есть правительствам этого мира. Но некоторые из них выступают против Иеговы и его служителей. Как мы можем подчиняться человеческим правителям и при этом оставаться безупречными в глазах Иеговы?

В НАСТОЯЩЕЕ время на нашу деятельность наложены ограничения или запрет более чем в 30 странах и территориях. В некоторых из них Свидетели Иеговы сидят в тюрьме. Что плохого сделали наши братья и сёстры? С точки зрения Иеговы — ничего. Они просто читали и изучали Библию, делились своими убеждениями с другими и посещали встречи с единоверцами. Также они отказывались занимать чью-либо сторону в политических вопросах. Несмотря на сильное противодействие, эти верные служители Бога остаются безупречными, то есть проявляют беззаветную преданность Иегове. И как же они этому рады!

² Скорее всего, вы уже раньше видели фотографии, помещённые на обложку этого журнала. Без сомнения, вы обратили внимание на улыбающиеся лица этих мужественных Свидетелей. Они радостны, потому что знают: Иегова ими доволен, ведь они поступают безупречно (Пс. 15:1, 2). Иисус сказал: «Счастливы те, кого преследуют за праведность...

1, 2. а) Что предпринимают некоторые правительства против служителей Иеговы и как те реагируют? б) Как можно быть счастливыми несмотря на преследования? (Также смотрите фотографии на обложке.)

[...] Радуйтесь и ликуйте, потому что вас ждёт большая награда!» (Матф. 5:10—12).

ПРИМЕР ИЗ ПРОШЛОГО

³ Преследования, которым сегодня подвергаются братья и сёстры, не должны нас удивлять. В первом веке с таким же обращением сталкивались апостолы из-за того, что проповедовали о Христе. Неоднократно иудейский верховный суд приказывал им «больше не говорить от имени Иисуса» (Деян. 4:18; 5:27, 28, 40). Как апостолы отреагировали на такой запрет? (Прочитайте Деяния 4:19, 20.) Они знали, что «проповедовать... и свидетельствовать» о Христе им велел тот, кто обладает большей властью (Деян. 10:42). Поэтому Пётр и Иоанн от имени всех апостолов смело заявили, что будут подчиняться Богу, а не тем судьям, и сказали, что не прекратят говорить об Иисусе. По сути, апостолы спросили их: «Неужели вы думаете, что у вас больше власти, чем у Бога?»

⁴ Апостолы подали прекрасный пример, которому следуют все истинные христиане. Они сказали представителям власти: «Мы должны подчиняться Богу, а не людям». (Прочитайте Деяния 5:27—29.) В результате их высекли, но они «ушли из Синедриона,

3. Как, согласно Деяниям 4:19, 20, апостолы восприняли преследования и почему?

4. Какой пример подали апостолы всем истинным христианам и как мы можем им подражать? (Деяния 5:27—29).



Пётр и Иоанн подали пример современным христианам,
которые отстаивают свою веру в суде
(Смотрите абзацы 3, 4.)

радуясь, что удостоились чести быть опозоренными за имя Иисуса» и продолжили проповедовать (Деян. 5:40—42).

⁵ В связи с позицией апостолов возникают некоторые вопросы. Например, как их решение «подчиняться Богу, а не людям» согласуется с библейским повелением «подчиняться высшим властям»? (Рим. 13:1). И как мы можем быть «послушны правительствам и властям» и в то же время сохранять преданность Богу, нашему Верховному Правителю? (Титу 3:1).

«ВЫСШИЕ ВЛАСТИ»

⁶ Прочитайте Римлянам 13:1. Под «высшими властями» в этом стихе подразумеваются человеческие

5. На какие вопросы нам нужно ответить?

6. а) Кто такие «высшие власти» из Римлянам 13:1 и как нам следует к ним относиться? б) Что общего у всех человеческих правителей?

правители. Христиане должны им подчиняться. Ведь правительства поддерживают общественный порядок, следят за исполнением законов, а иногда даже защищают служителей Иеговы (Отк. 12:16). Неудивительно, что нам сказано отдавать им налоги, пошлины, уважение и почёт, которых они требуют (Рим. 13:7). Но власть у правительств есть только потому, что Иегова разрешил им ею пользоваться. Этот принцип ясно изложил Иисус Христос на допросе у римского правителя Понтия Пилата. Когда Пилат сказал, что в его власти освободить или казнить Иисуса, тот ему ответил: «У тебя не было бы надо мной никакой власти, если бы она не была дана тебе свыше» (Иоан. 19:11). Как и в случае с Пилатом, полномочия современных человеческих правителей ограничены.

⁷ Христиане подчиняются человеческим правительствам в тех случаях, когда законы страны не противоречат законам Бога. Но мы не можем подчиняться людям, когда они требуют то, что Бог запрещает, или, наоборот, запрещают то, что Бог требует. Например, когда они призывают молодых мужчин на военную службу*. Или когда они запрещают перевод

* Смотрите статью «Почему мы не участвуем в войнах, хотя древние израильтяне воевали?» в этом выпуске.

7. В каких ситуациях мы не должны подчиняться человеческим правителям и о чём им нельзя забывать?

Библии «Новый мир» и нашу основанную на Библии литературу, а также не позволяют нам проповедовать и вместе поклоняться Богу. Если правители злоупотребляют своей властью, в частности преследуют учеников Христа, они будут отвечать перед Богом. Иегова всё видит! (Эккл. 5:8).

⁸ Слово «высший» в Римлянам 13:1 не означает «наивысший» или «верховный». Хотя в Библии человеческие правительства называются «высшими властями», в ней также говорится о том, кто обладает всей полнотой власти. В Священном Писании Бог Иегова много раз называется «Всевышним» (Дан. 7:18, 22, 25, 27).

«ВСЕВЫШНИЙ»

⁹ Пророку Даниилу было показано в видениях, что власть Иеговы превосходит любую другую власть. Сначала «из моря вышли четыре огромных зверя», которые символизируют мировые державы прошлого: Вавилон, Мидо-Персию, Грецию и Рим с его преемницей, правящей в наши дни, — Англо-Американской державой (Дан. 7:1—3, 17). Затем пророк увидел Иегову, сидящего на небесном престоле (Дан. 7:9, 10). А то, что Даниилу было показано потом, должно служить предостережением современным правителям.

8. В чём разница между Иеговой и «высшими властями»?

9. Что пророк Даниил увидел в видениях?

10 Прочитайте Даниила 7:13, 14, 27. Бог забирает всю власть у человеческих правительств и отдаёт её тем, кто более достоин и обладает большей силой. Кому? «Кому-то, похожему на сына человеческого», Иисусу Христу, и «святым Всевышнего», 144 000, которые будут править «всегда, вечно» (Дан. 7:18). Однозначно Иегова — Всевышний, потому что только у него есть власть совершать такие преобразования.

11 То, что Даниил увидел в видении, подтверждает его слова о «Богe небес», сказанные ранее: «Он... свергает царей и ставит царей». Кроме того, пророк записал, «что власть над человеческими царствами принадлежит Всевышнему и что он даёт её кому хочет» (Дан. 2:19—21; 4:17). Были ли в истории случаи, когда Иегова свергал или ставил правителей? Были, и не один!

12 Иегова много раз демонстрировал своё превосходство над «высшими властями». Рассмотрим три примера. Египетский фараон поработил служителей Иеговы и упрямо отказывался их отпустить. Но Бог освободил их, а фараона утопил в Красном море (Исх. 14:26—28; Пс. 136:15). Вавилонский царь Валтасар закатил пир, на котором стал превозноситься

10. Кому Иегова передаёт власть над землёй и что это о нём говорит? (Даниил 7:13, 14, 27).

11. Что ещё Даниил написал о власти Иеговы над народами?

12. Приведите примеры, как Иегова свергал царей. (Смотрите иллюстрацию.)



Иегова отнял царство у Валтасара и отдал мидянам и персам (Смотрите абзац 12.)

над «Господом небес». Мало того, он и его гости «восхваляли богов из серебра и золота», а не Иегову (Дан. 5:22, 23). Однако Бог смирил этого гордеца. «Той же ночью Валтасар... был убит», а его царство было «отдано мидянам и персам» (Дан. 5:28, 30, 31). Царь Палестины Ирод Агриппа I казнил апостола Иакова и посадил в тюрьму апостола Петра, чтобы сделать с ним то же самое. Но Иегова расстроил его жестокие планы. «Ангел Иеговы поразил Ирода», и тот умер (Деян. 12:1—5, 21—23).

¹³ Иегова также показывал своё неоспоримое превосходство над целыми коалициями правителей. Он воевал за израильтян и помог им разгромить мощный военный союз — 31 ханаанского царя и

13. Приведите примеры, как Иегова одерживал победы над коалициями правителей.

завоевать значительную часть Обетованной земли (Иис. Н. 11:4—6, 20; 12:1, 7, 24). Также Иегова наголову разбил войско, которое возглавляли царь Бен-Хадад и 32 других сирийских правителя (1 Цар. 20:1, 26—29).

¹⁴ Снова и снова Иегова доказывал, что он Всевышний. Однажды вавилонский царь Навуходоносор хвастался своей силой, могуществом и величием, вместо того чтобы смиренно воздать славу Иегове. За это Бог поразил его безумием. Когда к Навуходоносору вернулся рассудок, он «прославил Всевышнего» и признал, что «правление [Иеговы] — правление вечное». Также он добавил: «Нет никого, кто мог бы ему помешать» (Дан. 4:30, 33—35). После того как Даниил прошёл суровое испытание и Иегова спас его от львов, царь Дарий издал указ о том, чтобы «люди трепетали перед Богом Даниила, потому что он живой и вечный Бог». Царь сказал об Иегове: «Его царство никогда не будет уничтожено, и его правление вечное» (Дан. 6:7—10, 19—22, 26, 27).

¹⁵ Псалмопевец сказал: «Иегова разрушает замыслы народов, расстраивает их намерения. Счастлив народ, чей Бог — Иегова, народ, который он избрал и сделал своей собственностью» (Пс. 33:10, 12).

14, 15. а) Что цари Навуходоносор и Дарий сказали о правлении Иеговы? б) Что сказал псалмопевец об Иегове и его народе?



Коалиция наций не будет идти ни в какое сравнение
с небесными войсками Иеговы
(Смотрите абзацы 16, 17.)

У нас есть все причины быть безупречными в глазах Иеговы!

РЕШАЮЩАЯ БИТВА

¹⁶ Мы прочитали о том, что Иегова делал в прошлом. Чего же нам ожидать в ближайшем будущем? У нас нет ни тени сомнения, что Иегова спасёт своих преданных служителей во время надвигающегося «великого бедствия» (Матф. 24:21; Дан. 12:1). Когда коалиция наций, Гог из Магога, по всему миру совершит жестокое нападение на тех, кто верен Иегове, Бог их защитит. Даже если в эту

16. В чём мы уверены, когда думаем о «великом бедствии», и почему? (Смотрите иллюстрацию.)

коалицию войдут все 193 государства — члена ООН, она всё равно не будет идти ни в какое сравнение со Всевышним и его небесными войсками. Иегова обещает: «Я явлю своё величие и святость и покажу, кто я, на глазах у многих народов, и они узнают, что я Иегова» (Иез. 38:14—16, 23; Пс. 46:10).

¹⁷ В ответ на нападение Гога Иегова немедленно начнёт битву Армагеддон, в которой уничтожит «царей всей земли» (Отк. 16:14, 16; 19:19—21). Когда противники Бога исчезнут, «только праведные будут жить на земле и безупречные останутся на ней» (Прит. 2:21).

ОСТАВАЙТЕСЬ БЕЗУПРЕЧНЫМИ

¹⁸ На протяжении столетий многие истинные христиане рисковали свободой и даже жизнью, потому что были преданы Иегове, своему Верховному Правителю. Эти безупречные в глазах Иеговы люди полны решимости оставаться верными Богу. Они напоминают нам трёх евреев, Шадраха, Мешаха и Аведнего, которых Всевышний спас из огненной печи, потому что они отказались его предать. (Прочитайте Даниила 3:28.)

17. Какое будущее, согласно Библии, ожидает царей земли, а какое — безупречных людей?

18. К чему готовы многие истинные христиане и почему? (Даниил 3:28).

¹⁹ Царь Давид написал о том, как важно быть безупречными перед Богом: «Иегова вынесет народам приговор. Суди меня, Иегова, по моей праведности и по моей безупречности» (Пс. 7:8). В другом псалме он просил: «Пусть безупречность и праведность оберегают меня» (Пс. 25:21). Что может быть лучше, чем сохранять преданность Иегове и не оставлять его, несмотря ни на что! Если мы так и поступаем, то сможем разделить чувства псалмопевца: «Счастливы те, кто безупречен... кто живёт по закону Иеговы» (Пс. 119:1).

19. На основании чего Иегова будет судить людей и что нам нужно делать?

МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ ОБЪЯСНИТЬ?

- Какой пример подали нам апостолы?
- Какие библейские принципы помогут нам решить, подчиниться ли требованию «высших властей»?
- Как Иегова доказал, что он Всевышний?

«Истинная мудрость громко говорит на улице»

*«Истинная мудрость громко говорит на улице,
на площадях слышен её голос» (ПРИТ. 1:20).*

ПЕСНЯ 88

Открой мне твои пути

ОБЗОР

Мудрость, которую даёт Иегова, намного превосходит всё, что может предложить этот мир. В этой статье будет обсуждаться яркая картина, нарисованная в книге Притч, — мудрость стоит на городской площади и громко взывает к людям. Мы рассмотрим, как обрести истинную мудрость, почему некоторые отказываются к ней прислушиваться и почему важно её слушать.

ВО МНОГИХ странах вполне обычно видеть радостных возвестителей Царства, которые на оживлённых улицах предлагают прохожим журналы. Вы когда-нибудь участвовали в этом интересном виде служения? Если да, это наверняка напоминало вам картину, нарисованную на страницах книги Притч, — мудрость в людных местах призывает всех прислушаться к её советам. (Прочитайте Притчи 1:20, 21.) Библия и наша литература как раз содержат «истинную мудрость» — мудрость Иеговы. Именно в ней нуждаются люди, чтобы начать идти по пути жизни. Нам приятно, когда человек слушает нас и берёт что-нибудь почитать. Но некоторые даже знать не хотят, о чём говорится в Библии. Другие над нами смеются. Они думают, что Библия устарела. Есть и те, кто недоволен библейскими нравственными нормами. Они утверждают, что те, кто им следует, слишком строгие и придирчивые. И всё же Иегова с любовью продолжает делиться истинной мудростью со всеми. Как он это делает?

² Иегова позаботился, чтобы его Слово, Библия, было доступно практически всем жителям земли. А что можно сказать о наших публикациях, которые объясняют Библию? Благодаря поддержке Иеговы они сейчас переводятся более чем на 1 000 языков. Те, кто прислушивается к голосу мудрости — читает

-
1. Как многие реагируют на голос мудрости? (Притчи 1:20, 21).
 2. Где можно найти истинную мудрость, но что предпочитает большинство людей?

Слово Бога и применяет то, что узнаёт, — становятся счастливее. Но большинство наших современников отказываются слушать Иегову. Принимая решения, они предпочитают полагаться на себя или на других людей. Возможно, они даже смотрят на нас сверху вниз, потому что мы живём по Библии. В этой статье мы обсудим, почему люди так себя ведут. Но сначала давайте подумаем, как мы можем учиться мудрости у Иеговы.

ОБРЕСТИ МУДРОСТЬ ПОМОГАЮТ ЗНАНИЯ ОБ ИЕГОВЕ

³ Мудрость — это умение пользоваться знаниями, чтобы принимать хорошие решения. Но истинная мудрость подразумевает большее. В Библии говорится: «Почтительный страх перед Иеговой — начало мудрости, и знания о Святейшем делают проницательным» (Прит. 9:10). Значит, принимая важные решения, нам нужно ориентироваться на мнение Иеговы. Как можно его узнать? Изучая Библию и основанные на ней публикации. Такой подход будет по-настоящему мудрым (Прит. 2:5—7).

⁴ Только Иегова способен дать нам настоящую мудрость (Рим. 16:27). Почему его можно назвать Источником мудрости? Во-первых, как Создатель, он знает свои творения от и до (Пс. 104:24). Во-вторых,

3. Что нам нужно, чтобы стать по-настоящему мудрыми?

4. Почему только Иегова может дать нам настоящую мудрость?

всё, что он делает, он делает с мудростью (Рим. 11:33). И в-третьих, он даёт мудрые советы, которые всегда идут на пользу тем, кто их применяет (Прит. 2:10—12). Чтобы стать по-настоящему мудрыми, нам нужно принять эти три основополагающие истины. Кроме того, важно помнить о них, когда мы решаем, как поступить в той или иной ситуации.

⁵ Многие люди, которым мы проповедуем, соглашаются, что в природе всё удивительно продуманно. И в то же время они не верят в Творца. Другие утверждают, что верят в Бога, но при этом считают, что библейские нормы устарели и нужно жить своим умом. А что в результате? Стал ли мир лучше из-за того, что люди отвергли мудрость Бога и полагаются на свою? Стали ли они счастливее и есть ли у них обоснованная надежда на будущее? То, что мы видим вокруг, подтверждает верность слов: «Нет ни мудрости, ни проницательности, ни совета вопреки Иегове» (Прит. 21:30). Как же важно поэтому просить мудрость у Иеговы! К сожалению, большинство этого не делает. Почему?

ПОЧЕМУ ЛЮДИ ПРЕНЕБРЕГАЮТ ИСТИННОЙ МУДРОСТЬЮ

⁶ Многие отказываются слушать, когда «истинная

5. К чему приводит то, что люди не считают Иегову Источником мудрости?

6. Кто отказывается слушать голос истинной мудрости? (Притчи 1:22—25).

мудрость громко говорит на улице». Согласно Писанию, есть три категории людей, которые ею пренебрегают: «наивные», «насмешники» и «глупые». (Прочитайте Притчи 1:22—25.) Давайте посмотрим, почему они отвергают Божью мудрость и как нам не стать на них похожими.

⁷ «*Наивных*» можно без труда убедить или обмануть (Прит. 14:15). Мы часто встречаем таких людей в служении. Например, миллионы были введены в заблуждение религиозными или политическими лидерами. Когда они понимают, что их обманывали, это повергает их в шок. Но наивные из Притч 1:22 *сами решили* оставаться такими, потому что им это нравится (Иер. 5:31). Им приятно потакать своим желаниям. Они не хотят разобраться, чему учит Библия, или жить в согласии с её нормами. Многие придерживаются того же мнения, что и одна набожная женщина из Квебека, которая сказала нашему брату: «Если священник меня обманывает, это его вина. Я-то тут при чём?» Они как будто не хотят снимать розовые очки. Давайте не будем наивными! (Прит. 1:32; 27:12).

⁸ С полным основанием Библия побуждает нас не быть наивными. В ней сказано: «Размышляйте как взрослые» (1 Кор. 14:20). Мы становимся зрелыми людьми, если применяем библейские принципы. Раз

7. Почему некоторые решают оставаться «наивными»?

8. Что поможет нам стать по-настоящему взрослыми?

за разом на собственном опыте мы убеждаемся, что они помогают нам избегать проблем и принимать мудрые решения. Периодически стоит проверять, насколько хорошо это у нас получается. Если мы уже какое-то время изучаем Библию и посещаем встречи, можно спросить себя: «Что мне мешает посвятить свою жизнь Иегове и креститься?» А если мы уже крестились? Растём ли мы как проповедники радостной вести и учителя? Видно ли по нашим решениям, что мы руководствуемся в жизни библейскими принципами? Удаётся ли нам подражать Христу в обращении с другими людьми? Если мы видим, что нам есть куда развиваться, давайте глубоко обдумывать наставления Иеговы, которые «делают неопытных мудрыми» (Пс. 19:7).

⁹ Вторая категория тех, кто игнорирует Божью мудрость, — это «насмешники». Иногда нам встречаются такие люди, когда мы проповедуем. Им очень нравится унижать других (Пс. 123:4). В Библии сказано, что в последние дни насмешников будет хоть отбавляй (2 Пет. 3:3, 4). Подобно зятьям праведного Лота, некоторые сегодня не обращают внимания на предостережения от Бога (Быт. 19:14). Многие смеются над теми, кто живёт по библейским нормам. Такие насмешники идут «на поводу у своих грешных желаний» (Иуды 7, 17, 18). Библейское описание насмешников

9. Как «насмешники» показывают, что игнорируют мудрость?

очень хорошо подходит к отступникам и другим людям, которые не хотят знать Иегову.

¹⁰ Как не стать насмешником? Один из способов — не общаться с теми, кто проявляет критический настрой. (Прочитайте Псалом 1:1.) Это означает не слушать отступников и не читать то, что они пишут. Мы полностью осознаём, что если будем неосторожны, то легко начнём жаловаться и сомневаться в Иегове и в указаниях его организации. Чтобы с нами такого не произошло, важно задуматься над вопросами: «Склонен ли я возмущаться, когда мы получаем новое указание или объяснение? Есть ли у меня привычка придирается к братьям, которым доверено руководство?» Если мы сразу искореняем в себе такие проявления, Иегова будет нами доволен (Прит. 3:34, 35).

¹¹ Третья категория людей, которые отвергают мудрость, — это «глупые». Библия называет их так, потому что они отказываются следовать моральным нормам Бога. Они предпочитают делать то, что им заблагорассудится (Прит. 12:15). Такие люди отмахиваются от Иеговы, Источника мудрости (Пс. 53:1). Когда мы им проповедуем, они зачастую резко критикуют нас за то, что мы живём по Библии. Но что они могут предложить взамен? Библия отвечает предель-

10. Что нужно делать, согласно Псалму 1:1, чтобы не стать насмешником?

11. Как «глупые» относятся к моральным нормам Иеговы?

но ясно: «Для глупого истинная мудрость недостижима, ему нечего сказать у городских ворот» (Прит. 24:7). Такой человек не может дать по-настоящему мудрый совет. Неудивительно, что Иегова предостерегает нас: «Держись подальше от глупца» (Прит. 14:7).

¹² В отличие от тех, кто отказывается слушать Бога, мы развиваем любовь к его советам, в том числе и к тем, которые касаются норм морали. Мы можем укрепить эту любовь, если будем сравнивать, к чему приводит послушание и непослушание Богу. Какие только беды не обрушиваются на голову тех, кто безрассудно отвергает мудрые наставления Иеговы! И посмотрите на свою жизнь: насколько она лучше, потому что вы слушаетесь Бога (Пс. 32:8, 10).

¹³ Иегова щедро делится мудростью со всеми. Но он никому её не навязывает. Тем не менее он объясняет, что происходит с людьми, которые не слушают голос мудрости (Прит. 1:29—32). Те, кто не хотят подчиняться Иегове, пожнут «плоды своих дел». Со временем жизнь преподнесёт им массу неприятных сюрпризов. Всё, что их ждёт, — это боль, страдания и в итоге смерть. А на тех, кто принимает наставление Иеговы, исполнится обещание: «Тот, кто слушает меня, будет жить в безопасности, не боясь никакой беды» (Прит. 1:33).

12. Что поможет нам не идти путём глупых?

13. Заставляет ли нас Иегова слушаться его мудрых советов?

ЧЕМ НАМ ПОЛЕЗНА ИСТИННАЯ МУДРОСТЬ

¹⁴ Мудрость Бога всегда идёт нам на пользу. Как мы уже обсудили, Иегова позаботился о том, чтобы его наставления было легко найти. Например, в книге Притч содержится множество неустаревающих советов, которые могут улучшить нашу жизнь. Давайте обсудим лишь четыре из них.

¹⁵ *Берегите своё символическое сердце.* В Библии написано: «Больше всего остального береги своё сердце, потому что из него — источники жизни» (Прит. 4:23). Подумайте, что требуется для здоровья буквального сердца. Нужно есть полезную пищу, делать физические упражнения и воздерживаться от вредных привычек. Что-то подобное необходимо и для защиты символического сердца. Мы ежедневно питаемся, читая Слово Бога. Кроме того, мы готовимся к христианским встречам, посещаем их и участвуем в программе. А ещё мы регулярно проповедуем и не жалеем для этого сил. И мы воздерживаемся от вредных привычек, сторонясь всего, что может развратить наш ум, — например низкопробных развлечений и плохого окружения.

¹⁶ *Будьте довольны тем, что у вас есть.* Библия даёт прекрасный совет: «Не изнуряй себя, стремясь нажить богатство. [...] Ты посмотришь на него — а его

14, 15. Чему мы учимся из Притч 4:23?

16. Чем нам полезен совет из Притч 23:4, 5?



Если мы участвуем
в обсуждении на встречах,
это укрепляет нас духовно
(Смотрите абзац 15.)



Если мы не слишком беспокоимся
о деньгах, нам проще быть
довольными тем, что у нас есть
(Смотрите абзац 16.)

уже нет, ведь у него вырастут крылья и оно, как орёл, улетит в небо» (Прит. 23:4, 5). Имущество можно быстро потерять. И всё же и богатые, и бедные поглощены погоней за деньгами. Такая озабоченность часто приводит к поступкам, которые вредят репутации, отношениям с другими и даже здоровью (Прит. 28:20; 1 Тим. 6:9, 10). А вот благодаря мудрости мы не будем слишком беспокоиться о деньгах. Это защитит нас от жадности и поможет радоваться тому, что мы имеем (Эккл. 7:12).

¹⁷ *Думайте, прежде чем что-то сказать.* Если мы неосторожны, наши слова могут причинить большой вред. В Библии написано: «Бездумные слова ранят, словно меч, а язык мудрых исцеляет» (Прит. 12:18).

17. Как мы можем приобрести «язык мудрых», о котором говорится в Притчах 12:18?



Если мы думаем, прежде чем что-то сказать, то не раним других своими словами
(Смотрите абзац 17.)



Если мы следуем указаниям организации, наше служение становится эффективнее
(Смотрите абзац 18.)

Мы сохраним с людьми хорошие отношения, если не будем сплетничать (Прит. 20:19). Чтобы наша речь не ранила, а исцеляла, нужно наполнять своё сердце знаниями из Слова Бога (Луки 6:45). Когда мы обдумываем то, о чём говорится в Библии, наши слова становятся «источником мудрости», который освежает других (Прит. 18:4).

¹⁸ *Следуйте указаниям организации.* Библия побуждает: «Ведя войну, ищи мудрого руководства, и где много советников, там победа» (Прит. 24:6). Как применение этого принципа помогает достичь успеха в деле проповеди и подготовки учеников? Вместо того чтобы проповедовать и проводить изучение как-то по-своему, мы стараемся следовать рекомендациям, которые нам даются. Мы получаем мудрые указания

18. Как принцип из Притч 24:6 помогает нам в служении?

на христианских встречах, где настоящие эксперты преподносят основанные на Библии речи и участвуют в обучающих инсценировках. Кроме того, организация Иеговы предоставляет нам полезные инструменты: публикации и видео, которые помогают людям понимать Библию. Стремитесь ли вы овладеть этими инструментами?

19 Прочитайте Притчи 3:13–18. Как же мы благодарны Иегове за здравые советы из его Слова! Где бы мы без них были? В этой статье мы обсудили несколько ценных принципов из книги Притч. Конечно, вся Библия изобилует мудрыми высказываниями Иеговы. Давайте всегда следовать его наставлениям. То, как к ним относится этот мир, не имеет для нас никакого значения. Мы уверены, что «тех, кто не отпускает... [мудрость], назовут счастливыми».

19. Как вы относитесь к мудрости, которую даёт Иегова? (Притчи 3:13–18).

КАК БЫ ВЫ ОТВЕТИЛИ?

- Как обрести истинную мудрость?
- Почему многие не хотят прислушиваться к голосу мудрости и к чему это приводит?
- Какой совет из книги Притч вы считаете особенно полезным?

ПЕСНЯ 36

«Береги своё сердце»

Крепко держитесь своей христианской надежды!

«Надейся на Иегову» (пс. 27:14).

ПЕСНЯ 144

Держи взор на награде!

ОБЗОР

Иегова подарил нам замечательную надежду на будущее. Она наполняет нашу жизнь радостью и вселяет уверенность, что, несмотря на все трудности, всё будет хорошо. Надежда придаёт нам сил оставаться верными Иегове даже в самых тяжёлых испытаниях. К тому же она помогает нам не подпасть под влияние идей, которые могут исказить наше мышление. Всё это — веские причины держаться нашей христианской надежды. Давайте поговорим об этом подробнее.

ИЕГОВА подарил нам чудесную надежду на вечную жизнь. Кто-то надеется вечно жить на небе (1 Кор. 15:50, 53). Но большинство людей надеются на вечную жизнь на земле, где они будут не только здоровыми, но и счастливыми (Отк. 21:3, 4). Какой бы ни была наша надежда — жить на небе или на земле, — мы ею очень дорожим.

² В Библии слово «надежда» передаёт мысль об ожидании чего-то хорошего. У нас нет сомнений, что наша надежда на будущее осуществится, ведь нам её дал Иегова (Рим. 15:13). Мы знаем, что Бог всегда держит своё слово (Чис. 23:19). И мы убеждены, что у Иеговы есть и желание, и возможность исполнить всё, что он обещал. Поэтому наша надежда основана не на фантазиях или беспочвенных мечтах, а на доказательствах и фактах.

³ Наш небесный Отец нас любит и хочет, чтобы мы ему доверяли. (Прочитайте Псалом 27:14.) Твёрдая надежда на Иегову поможет нам переносить трудности и смело смотреть в будущее, не теряя радости. Поэтому давайте обсудим, как надежда нас защищает. Сначала посмотрим, почему её можно сравнить с якорем и шлемом. А затем поговорим, как можно укреплять свою надежду.

-
1. Какую надежду нам подарил Иегова?
 2. На чём основана наша надежда и почему можно так сказать?
 3. Что мы обсудим в этой статье? (Псалом 27:14).

НАША НАДЕЖДА СЛОВНО ЯКОРЬ

⁴ В Письме евреям апостол Павел сравнил нашу надежду с якорем. (Прочитайте Евреям 6:19.) Павел часто путешествовал по морю и поэтому знал: якорь может удерживать судно, чтобы его не снесло ветром. Однажды в страшный шторм он видел, как моряки, «боясь, что корабль налетит на скалы... бросили с кормы четыре якоря» (Деян. 27:29, 39—41). Во время жизненных бурь надежда, подобно якорю, помогает нам держаться Иеговы, чтобы нас не отнесло в сторону. Благодаря твёрдой надежде мы способны выдерживать яростные волны испытаний, ведь мы уверены, что впереди нас ждёт тихая гавань. Иисус предупреждал, что нас будут преследовать (Иоан. 15:20). Поэтому нам нужно размышлять о награде, которую обещал Иегова. Это поможет нам не сойти с христианского пути.

⁵ А как надежда помогла Иисусу остаться верным Иегове, несмотря на то что впереди его ждала жестокая смерть? В Пятидесятницу 33 года н. э. апостол Пётр процитировал пророчество о Мессии из книги Псалмов. В нём поэтическим языком описывалась спокойная уверенность Иисуса: «Я буду жить надеждой, потому что ты не оставишь меня в моги-

4. Почему надежду можно сравнить с якорем? (Евреям 6:19).

5. Как надежда придавала Иисусу сил перед лицом смерти?

ле и не дашь преданному тебе истлеть. [...] Когда я буду рядом с тобой, ты наполнишь моё сердце радостью» (Деян. 2:25—28; Пс. 16:8—11). Хотя Иисус знал, что ему предстоит умереть, у него была твёрдая надежда: Бог его воскресит и он снова будет радоваться близкому общению с Отцом на небе (Евр. 12:2, 3).

⁶ Благодаря христианской надежде многие наши братья и сёстры выстаивают в испытаниях. Вот пример Ленарда Чинна, верного христианина, который жил в Англии. Во время Первой мировой войны его посадили в тюрьму, потому что он отказался идти в армию. Два месяца его продержали в одиночной камере, а затем отправили на принудительные работы. Позже он написал: «То, что со мной произошло, помогло мне понять: чтобы не сломаться, нам очень нужна надежда. У нас есть пример Иисуса, апостолов и пророков, а также ценные обещания из Библии. Всё это дарит нам удивительную надежду на будущее и даёт сил, чтобы оставаться стойкими». Для Ленарда надежда была подобна якорю. Такой же она может быть и для нас.

⁷ Когда мы стойко переносим испытания и чувствуем поддержку и одобрение Иеговы, наша надежда

6. Что о надежде сказал один брат?

7. Как наша надежда становится крепче в испытаниях? (Римлянам 5:3—5; Иакова 1:12).

становится крепче. (Прочитайте Римлянам 5:3—5; Иакова 1:12.) Она становится крепче, чем была тогда, когда мы только слышали радостную весть. Сатана хочет, чтобы трудности сломили нас, но с помощью Иеговы мы можем пройти через любое испытание.

НАША НАДЕЖДА СЛОВНО ШЛЕМ

⁸ Библия также сравнивает надежду со шлемом. (Прочитайте 1 Фессалоникийцам 5:8.) Шлем защищал голову воина от вражеских ударов. Ведя духовную войну, нам нужно оберегать свой ум от нападений Сатаны. У него богатый арсенал искушений и различных идей, призванных развратить наше мышление. Так же как шлем защищал голову воина, наша надежда оберегает наше мышление, чтобы мы оставались верными Иегове.

⁹ Надежда на вечную жизнь поможет нам принимать мудрые решения. Но если наша надежда ослабеет и мы позволим чисто человеческим мыслям завладеть нашим умом, то можем потерять из виду эту цель — вечную жизнь. Вспомним, что произошло с некоторыми христианами в древнем Коринфе. Они

8. Почему надежду можно сравнить со шлемом? (1 Фессалоникийцам 5:8).

9. Как живут люди, у которых нет надежды на вечную жизнь?

утратили веру в важнейшее обещание Бога — в то, что будет воскресение (1 Кор. 15:12). Павел написал, что те, у кого нет надежды на будущую жизнь, живут лишь сегодняшним днём (1 Кор. 15:32). Сейчас многие люди, которые не надеются на исполнение обещаний Бога, живут ради сиюминутных удовольствий, стараясь взять от жизни всё. Но мы уверены в том будущем, которое обещал Бог. Наша надежда для нас словно символический шлем. Она защищает наше мышление, чтобы мы не потворствовали своим желаниям, ведь это разрушило бы нашу дружбу с Иеговой (1 Кор. 15:33, 34).

¹⁰ Шлем надежды может также защитить наш ум, чтобы в него не закралась мысль: бесполезно даже пытаться угождать Иегове. Например, кто-то может рассуждать: «Я точно не получу вечную жизнь. Я этого просто недостоин. У меня никогда не получится во всём соответствовать требованиям Бога». Вспомните, что примерно то же доказывал Иову Элифаз. Этот ложный утешитель спросил: «Как может смертный человек быть чистым?» Кроме того, Элифаз сказал о Боге: «Он и своим святым ангелам не доверяет, и даже небеса нечисты в его глазах» (Иов 15:14, 15). Какая отъявленная ложь! Не забывайте, что за такой кривологикой стоит Сатана. Он знает, что, если вы заиклитесь на подобных

10. Как надежда убержёт нас от ложных рассуждений?

мыслях, ваша надежда угаснет. Поэтому решительно отвергайте его ложь и старайтесь больше думать об обещаниях Иеговы. Никогда не сомневайтесь: небесный Отец хочет, чтобы вы жили вечно, и обязательно поможет вам достичь этой цели (1 Тим. 2:3, 4).

КРЕПКО ДЕРЖИТЕСЬ СВОЕЙ НАДЕЖДЫ!

¹¹ Сохранять надежду не всегда легко. Пока мы ждём исполнения Божьих обещаний, мы можем стать нетерпеливыми. Но ведь Иегова вечный и для него время течёт по-другому (2 Пет. 3:8, 9). Он обязательно осуществит всё, что замыслил, причём наилучшим образом. Хотя возможно, это будет не тогда, когда этого ожидаем мы. Что поможет нам крепко держаться своей надежды и терпеливо ждать, пока Бог исполнит свои обещания? (Иак. 5:7, 8).

¹² Чтобы крепко держаться своей надежды, важно оставаться близкими друзьями Иеговы. Ведь именно он гарантирует, что наша надежда осуществится. На самом деле Библия напрямую связывает надежду с верой в то, что Бог существует и что он «вознаг-

11. Почему нам нужно терпеливо ждать исполнения Божьих обещаний?

12. Как, согласно Евреям 11:1, 6, надежда связана с верой?

раждает тех, кто настойчиво ищет его». (Прочитайте Евреям 11:1, 6.) Чем реальнее для нас Иегова, тем больше мы уверены, что он исполнит все свои обещания. Давайте рассмотрим несколько полезных советов, которые ещё больше сблизят нас с Иеговой. А близкая дружба с Богом поможет нам и дальше держаться своей надежды.

¹³ *Молитесь Иегове и читайте его Слово.* Хотя видеть Иегову невозможно, мы можем быть его друзьями. Мы разговариваем с ним в молитве и абсолютно уверены, что он слушает нас (Иер. 29:11, 12). А как мы слушаем Бога? Читая его Слово и размышляя над ним. Когда мы узнаём, как Иегова заботился о своих преданных служителях в прошлом, наша надежда становится крепче. Всё в Слове Бога «было написано для нашего наставления, чтобы благодаря нашей стойкости и утешению из Писания у нас была надежда» (Рим. 15:4).

¹⁴ *Размышляйте о том, как Иегова исполняет свои обещания.* Вспомним, что Бог сделал для Авраама и Сарры. Они были уже слишком старыми, чтобы иметь детей, и всё-таки Иегова пообещал, что у них родится ребёнок (Быт. 18:10). Как Авраам отнёсся к этому обещанию? Он «верил, что станет отцом

13. Как мы можем развивать дружбу с Богом?

14. Почему полезно размышлять о том, что Иегова сделал для других?



Молитва и размышление не дадут нашей надежде угаснуть
(Смотрите абзацы 13–15.)

многих народов» (Рим. 4:18). Хотя с человеческой точки зрения ситуация выглядела безнадёжной, Авраам был уверен, что Бог сдержит своё слово. И он не разочаровался (Рим. 4:19–21). Такие рассказы укрепляют нашу уверенность в том, что Иегова всегда исполняет свои обещания, какой бы безвыходной ни казалась нам ситуация.

¹⁵ *Обращайте внимание на то, что Иегова сделал для вас.* Подумайте, какую пользу вам уже принесло исполнение обещаний из Слова Бога. Например, Ии-

15. Почему нужно размышлять о том, что Бог сделал для нас?

сус заверил, что его Отец даст вам всё необходимое для жизни (Матф. 6:32, 33). Также он сказал, что вы обязательно получите от Иеговы святой дух, если будете о нём просить (Луки 11:13). И Иегова исполняет эти обещания. Скорее всего, вы можете назвать и многое другое, что он для вас делает. Например, Иегова, как и обещал, питает вас духовно, прощает и утешает (Матф. 6:14; 24:45; 2 Кор. 1:3). Размышление о том, как Бог заботился о вас в прошлом, укрепит вашу надежду на то, что он не оставит вас и в будущем.

«ПУСТЬ НАДЕЖДА ПРИНОСИТ ВАМ РАДОСТЬ»

¹⁶ Надежда на вечную жизнь — это драгоценный подарок от Бога. Мы с нетерпением ждём прекрасного будущего, нисколько не сомневаясь, что оно наступит. Подобно *якорю*, надежда помогает нам держаться Иеговы, чтобы мы могли переносить испытания, выдерживать преследования и даже смело смотреть в лицо смерти. Подобно *шлему*, надежда защищает наш ум, помогая нам отвергать зло и делать добро. Наша основанная на Библии надежда ещё больше сближает нас с Богом и помогает видеть, насколько сильно он нас любит. Если мы не даём своей надежде угаснуть, мы никогда не разочаруемся.

16. Почему надежда — это драгоценный подарок?

¹⁷ «Пусть надежда приносит вам радость», — написал апостол Павел христианам в Риме (Рим. 12:12). Павел радовался своей надежде, потому что был уверен: если он останется верным Богу, то будет вечно жить на небе. Надежда может приносить радость и нам, ведь мы не сомневаемся, что Иегова всегда держит своё слово. Как же верно подметил псалмопевец: «Счастлив тот... кто надеется на Иегову, своего Бога... того, кто надёжен во всём»! (Пс. 146:5, 6).

17. Почему надежда приносит радость?

НА ИЛЛЮСТРАЦИИ. Страница 46. Как шлем защищает голову воина, а якорь удерживает корабль на месте, надежда оберегает наш ум и помогает нам не отдаляться от Иеговы во время испытаний. Сестра молится Иегове, уверенная, что он её слушает. Брат размышляет о том, как Бог исполнил обещания, которые дал Аврааму. Другой брат вспоминает, как Иегова его благословлял.

КАК БЫ ВЫ ОТВЕТИЛИ?

- | | | |
|--|---|---|
| ■ Почему мы можем не сомневаться, что наша надежда осуществится? | ■ Почему надежду можно сравнить с якорем и со шлемом? | ■ Что поможет нам крепко держаться своей надежды? |
|--|---|---|

ПЕСНЯ 139

Представь себя в новом мире

Почему мы не участвуем в войнах, хотя древние израильтяне воевали?



«ЕСЛИ хоть один из вас откажется воевать против Франции или Англии, вы все умрёте!» — прорычал нацистский офицер группе заключённых Свидетелей Иеговы. И хотя рядом ожидали вооружённые до зубов эсэсовцы, никто из наших братьев не поддался его угрозам. Какое мужество! Этот пример наглядно показывает, как Свидетели Иеговы относятся к войнам, которые ведут люди: мы отказываемся в них участвовать. Даже когда нам угрожают смертью, мы не занимаем ничью сторону в конфликтах этого мира.

Но с такой точкой зрения согласятся не все, кто называют себя христианами. Многие считают, что верующий человек может и даже обязан защищать родину. Они могут думать: «Древние евреи были народом Бога и воевали. Почему же христиане сегодня не должны?» Что бы вы на это ответили? Вы могли бы объяснить таким людям, что обстоятельства израильтян в древности существенно отличались от обстоятельств народа Бога сегодня. Рассмотрим пять отличий.

1. ВСЕ СЛУЖИТЕЛИ БОГА ПРИНАДЛЕЖАЛИ К ОДНОМУ НАРОДУ

В прошлом Иегова собрал своих служителей в один народ — Израиль. Он назвал израильтян своей «особой собственностью среди всех народов» (Исх. 19:5). Также Бог закрепил за ними определённую территорию. Поэтому, когда Иегова велел израильтянам идти на войну против других народов, они не воевали против своих единоверцев и не убивали их*.

Сегодня народ Бога собран «из всех наций, племён и народов» (Отк. 7:9). Если служители Иеговы пойдут

* Иногда израильские племена воевали друг с другом, но эти братоубийственные войны вызывали недовольство Иеговы (1 Цар. 12:24). Однако в редких случаях Бог одобрял такие вооружённые конфликты, потому что некоторые племена или нарушали верность ему, или совершали другие чудовищные грехи (Суд. 20:3—35; 2 Лет. 13:3—18; 25:14—22; 28:1—8).

на войну, им придётся воевать против своих братьев по вере и — даже страшно себе представить! — убивать их.

2. ВОЕВАТЬ ИЗРАИЛЬТЯНАМ ВЕЛЕЛ ИЕГОВА

В прошлом именно Иегова решал, когда и с какой целью израильтянам нужно было идти на войну. Например, Бог поручил им исполнить его приговор над хананскими народами, которые пользовались дурной славой из-за поклонения демонам, вопиющего разврата и принесения в жертву детей. Иегова приказал израильтянам искоренить это пагубное влияние из земли, которую он им обещал (Лев. 18:24, 25). А после того как служители Бога поселились в Обетованной земле, временами он уполномочивал их защищать Израиль от враждебных народов (2 Сам. 5:17—25). Но ни разу Иегова не позволял израильтянам самим решать, воевать или нет. Когда же они самовольно брались за оружие, последствия зачастую бывали катастрофическими (Чис. 14:41—45; 2 Лет. 35:20—24).

Сегодня Иегова не говорит людям идти на войну. Народы воюют, чтобы отстоять свои интересы, а не интересы Бога. Часто они ведут войны, чтобы захватить новые территории. Кроме того, ими могут двигать экономические или политические соображения. Есть и те, кто утверждает, что воюет во имя Бога. Они заявляют, что убивают его врагов или защищают свою веру. Однако Иегова сам уничтожит своих врагов и защитит

своих истинных служителей. Это произойдёт в будущей войне — Армагеддоне (Отк. 16:14, 16). В той битве армия Бога будет состоять исключительно из небесных созданий, а не из людей (Отк. 19:11—15).

3. ИЗРАИЛЬТЯНЕ ОСТАВЛЯЛИ В ЖИВЫХ ТЕХ, КТО ПРОЯВЛЯЛ ВЕРУ

В прошлом израильская армия убивала только тех, кого Иегова приговорил к смерти, и часто щадила тех, кто проявлял веру в Бога. Вот два примера. Хотя Иегова приказал уничтожить Иерихон, израильтяне сохранили жизнь Раав и её близким, потому что она действовала с верой (Иис. Н. 2:9—16; 6:16, 17). Позже целый город — Гаваон — избежал уничтожения, так как его жители отнеслись к Богу с почтением (Иис. Н. 9:3—9, 17—19).

Сегодня воюющие стороны не щадят никого: ни верующих, ни неверующих. И часто в вооружённых конфликтах погибает ни в чём не повинное гражданское население.

4. ИЗРАИЛЬТЯНЕ ДОЛЖНЫ БЫЛИ ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ БОЖЬИХ ПРАВИЛ ВЕДЕНИЯ ВОЙНЫ

В прошлом Иегова требовал, чтобы его народ вёл войны в согласии с его указаниями. Например, иногда перед завоеванием города израильтяне должны были объявить ему «условия мира» (Втор. 20:10). Иегова



Сражается ли сегодня Бог за какой-то народ, как он воевал за израильтян у Иерихона?



Щадят ли сегодня войны верных Богу людей, как война Иеговы против Иерихона пощадила Раав и её семью?

также ожидал, что израильские воины будут сохранять в лагере физическую и моральную чистоту (Втор. 23:9—14). У соседних народов было принято насилловать жительниц захваченных городов, но своим служителям Иегова запретил так поступать. Более того, если израильтянин брал в плен женщину, он мог жениться на ней только через месяц (Втор. 21:10—13).

Сегодня большинство стран участвует в международных соглашениях о правилах ведения войны. Хотя цель

этих договоров — защитить мирное население, к сожалению, ими часто пренебрегают.

5. БОГ САМ ВОЕВАЛ ЗА СВОЙ НАРОД

В прошлом Иегова воевал за израильтян, нередко совершая чудеса, чтобы они одержали победу. Например, как Бог помог своему народу захватить Иерихон? По указанию Иеговы воины издали громкий боевой клич — и городская стена рухнула. Это дало им возможность без труда захватить город (Иис. Н. 6:20). А как израильская армия одержала победу над амореями? «Иегова... бросал на них с неба крупный град, и они погибали. И от града погибло больше людей, чем от меча израильтян» (Иис. Н. 10:6—11).

Сегодня Иегова не воюет за какой-то народ. Его Царство в руках Иисуса Христа «не такое, как царства этого мира» (Иоан. 18:36). Вся власть над людскими правительствами принадлежит Сатане. Чудовищные войны этого мира отражают его злобную сущность (Луки 4:5, 6; 1 Иоан. 5:19).

ИСТИННЫЕ ХРИСТИАНЕ — МИРОТВОРЦЫ

Как мы увидели, наши обстоятельства сегодня значительно отличаются от ситуации Израиля в древности. Но эти отличия не единственная причина, почему мы не идём на войну. Есть и другие. Например, Бог

предсказал, что в последние дни те, кого он научит своим путям, «больше не будут учиться воевать», а уж тем более *участвовать* в войнах (Ис. 2:2—4). Кроме того, Христос сказал своим ученикам: «Вы не принадлежите к этому миру» (Иоан. 15:19). Поэтому они и не занимают ничью сторону в современных конфликтах.

Также Христос побуждал своих последователей делать что-то большее. Он учил их избегать мыслей, которые могут вылиться в чувство обиды, гнев или враждебность (Матф. 5:21, 22). Более того, его ученики должны быть миротворцами и любить своих врагов (Матф. 5:9, 44).

Как применить это на практике? Скорее всего, никто из нас не захочет участвовать в войне. Но не испытываем ли мы иногда неприязнь к кому-то в собрании? Будем делать всё, чтобы избавляться от подобных чувств! (Иак. 4:1, 11).

Вместо того чтобы занимать чью-то сторону в конфликтах между народами, мы содействуем миру и любви среди братьев и сестёр (Иоан. 13:34, 35). Давайте прилагать все усилия, чтобы оставаться нейтральными, пока Иегова не прекратит навсегда все войны (Пс. 46:9).

1922

СТО ЛЕТ НАЗАД

«БОГ... даёт нам победу через... Иисуса Христа» (1 Кор. 15:57). Эти слова были выбраны текстом на 1922 год, и они заверяли Исследователей Библии, что их верность будет вознаграждена. И правда, в том году Иегова не оставил этих ревностных проповедников без награды. Его благословение было видно в том, что они начали сами печатать и переплетать книги, а также использовать радио для распространения истины о Царстве. Позже, осенью 1922 года, Иегова ещё раз заверил своих служителей, что он с ними. Исследователи Библии смогли провести исторический конгресс в Сидар-Пойнте (штат Огайо, США). То, что произошло на том конгрессе, по сей день влияет на деятельность организации Иеговы.

«ОТ ОДНОЙ ЭТОЙ МЫСЛИ ЗАХВАТЫВАЛО ДУХ»

Дело проповеди ширилось, и требовалось больше литературы. Братья в бруклинском Вефиле печатали журналы, но производством книг в твёрдом переплёте занимались коммерческие фирмы. Однако они уже много месяцев не справлялись с объёмом наших заказов. Книг не хватало, и это негативно сказывалось на проповеди. Тогда брат Рутерфорд спросил Роберта Мартина, ответственного за типографию, что он думает о том, чтобы печатать книги самим.

Брат Мартин вспоминал: «От одной этой мысли захватывало дух, ведь это означало открытие новой типографии, в которой полностью осуществлялись бы все операции: набор, гальванопокрытие, печать и переплёт». Братья арендовали здание по адресу: Конкорд-стрит, 18, в Бруклине и приобрели необходимое оборудование.

Но не все разделяли энтузиазм братьев. Нашу новую типографию посетил директор компании, которая раньше печатала наши книги. Он заметил: «У вас первоклассная типография, но никто из вас не разбирается в этой технике. Через полгода всё это превратится в хлам».

«Звучало убедительно, — писал брат Мартин. — Но он упустил из виду, что Господь всегда был с нами». Брат Мартин был прав. Скоро новая переплётная мастерская производила 2 000 книг в день.

МНОГОТЫСЯЧНАЯ АУДИТОРИЯ РАДИОПРОГРАММ

Служители Иеговы не только стали сами печатать книги, но и обратились к новому методу распространения радостной вести — радиовещанию. В воскресенье, 26 февраля 1922 года, брат Рутерфорд в первый раз выступил по радио. Он произнёс речь «Миллионы теперь живущих никогда не умрут», и она транслировалась из Лос-Анджелеса.

Программу прослушало примерно 25 000 человек. Некоторые писали письма со словами благодарности за радиопередачу. Одно из них пришло от Уилларда Ашфорда, жителя города Санта-Ана (штат Калифорния). Он поблагодарил брата Рутерфорда за «увлекательное и интересное» выступление и добавил: «В нашей семье трое болеют и не могут выходить из дома. И если бы не радио, мы не смогли бы услышать вашу речь, даже если бы вы выступали по соседству».

В течение следующих недель были и другие передачи. В конце года в «Сторожевой башне» отмечалось, что «свидетельство по радио получило по меньшей мере 300 000 человек».

Воодушевлённые положительным откликом, Исследователи Библии решили построить свою радиостанцию на острове Статен, недалеко от бруклинского Вефиля. В последующие годы они использовали эту радиостанцию, WBBR, чтобы ещё больше людей в самых разных местах услышало весть о Царстве.



А



Б

А. Типография на Конкорд-стрит в Бруклине

Б. Братья, работающие на линотипах

ADV

В «Сторожевой башне» от 15 июня 1922 года было объявлено, что с 5 по 13 сентября в Сидар-Пойнте пройдёт конгресс. Когда Исследователи Библии стекались в Сидар-Пойнт, кругом царило приподнятое настроение.

В начале программы брат Рутерфорд обратился к присутствующим с такими словами: «Могу сказать с абсолютной уверенностью, что Господь... благословит этот конгресс и даст такое свидетельство, какого на земле ещё не слышали». Побуждение проповедовать неоднократно звучало из уст и других докладчиков.

В пятницу, 8 сентября, где-то 8 000 человек заполнили зал, предвкушая речь брата Рутерфорда. Все надеялись, что он объяснит значение букв ADV, которые были

напечатаны на программках. Занимая места, некоторые, несомненно, заметили над сценой большой рулон ткани. Артур Клаус, приехавший на конгресс из Талсы (штат Оклахома), нашёл место, с которого всё было хорошо слышно. Это было не так-то просто, ведь на конгрессе не использовалась звукоусилительная аппаратура.

«Нам не хотелось пропустить ни слова»

Чтобы никто не отвлекался, председатель объявил, что, когда будет выступать брат Рутерфорд, в зал войти будет нельзя. В 9:30 Рутерфорд начал речь, процитировав слова Иисуса из Матфея 4:17: «Небесное Царство близко!» Рассуждая о том, как люди услышат об этом Царстве, он сказал: «Сам Иисус провозгласил, что во время своего присутствия он будет проводить жатву и соберёт к себе истинных и преданных».

Брат Клаус, который сидел в главном зале, вспоминает: «Нам не хотелось пропустить ни слова». Но внезапно ему стало нехорошо, и пришлось выйти. Артур с неохотой пошёл к выходу, понимая, что вернуться в зал он не сможет.

Через несколько минут ему полегчало. Возвращаясь, он услышал, как в зале грянул гром аплодисментов. Это разожгло его любопытство. Артур решил, что, даже если придётся вскарабкаться по стене, он это сделает — лишь бы услышать, чем закончится эта прекрасная речь.

Брату Клаусу тогда было всего 23 года, так что он нашёл способ забраться на крышу. В застеклённом потолке несколько створок были открыты. Приблизившись к ним, он обнаружил, что слышимость была отменная.

Но Артур был на крыше не один — там уже находилось несколько его друзей.

Один из них, Фрэнк Джонсон, подбежал и спросил:

— У тебя есть перочинный нож?

— А то! — сказал Артур.

— Ты — ответ на наши молитвы! — воскликнул Фрэнк. — Видишь огромный рулон? Это плакат. Внимательно слушай судью*. Когда он скажет «и вы должны возвещать, возвещать», перережь эти четыре верёвки.

* Брата Рутерфорда иногда называли «судьёй», потому что он время от времени служил в качестве особого судьи в штате Миссури.



В



Г

В. Собравшиеся на конгрессе в Сидар-Пойнте. 1922 год

Г. Сцена и плакат над ней (крупным планом)

Итак, Артур с ножом в руках ждал сигнала. Скоро брат Рутерфорд достиг кульминации своей речи. Он говорил с большим чувством. Его голос гремел: «Будьте верными и истинными свидетелями Господа. Не прекращайте борьбу, пока от Вавилона не останется камня на камне. Провозглашайте весть повсюду. Мир должен знать, что Иегова есть Бог и что Иисус Христос — Царь царей и Господь господствующих. Это день всех дней! Вот, Царь царствует! Вы — его глашатаи. А потому возвещайте, возвещайте, возвещайте Царя и его Царство!»

Когда Артур и другие братья перерезали верёвки, плакат эффектно развернулся. Взору присутствующих предстала разгадка букв ADV. На плакате было написано: «Возвещайте Царя и Царство». (ADV — первые три буквы этой фразы на английском языке: Advertise the King and Kingdom.)

ВАЖНОЕ ДЕЛО

Конгресс в Сидар-Пойнте помог братьям сосредоточиться на важном деле проповеди о Царстве, и отзывчивые сердца с радостью взялись за эту работу. Один разносчик книг (как тогда называли пионеров) из Оклахомы написал: «Мы проповедуем в шахтёрском районе, и люди здесь живут в крайней нужде. Часто они не могут сдержать слёз, когда слышат весть из журнала „Золотой век“». Брат поделился: «Какое же это благословение — утешать таких людей!»

Эти Исследователи Библии понимали, насколько значимы слова Иисуса, записанные в Луки 10:2: «Урожай большой, а работников мало». К концу 1922 года они были исполнены ещё большей решимости повсюду возвещать весть о Царстве.

Свидетельство всему миру

26 февраля 1922 года Исследователи Библии участвовали во «всемирном свидетельстве». По всей земле они провели специальные встречи, на которых интересующиеся люди смогли услышать речь «Миллионы теперь живущих никогда не умрут».

Речь перевели как минимум на 33 языка. В «Сторожевой башне» отмечалось, что были задействованы практически все докладчики. Исследователи Библии в Великобритании организовали 306 встреч, которые посетили 67 010 человек. В Бельгии, Франции и Швейцарии эту речь на французском языке прослушало более 15 000 человек. Воодушевлённые хорошим результатом, Исследователи Библии провели в том же году ещё три дня «всемирного свидетельства» — 25 июня, 29 октября и 10 декабря.

Статья для изучения 41 (5—11 декабря)	2
Вы можете быть по-настоящему счастливыми	
<hr/>	
Статья для изучения 42 (12—18 декабря)	14
«Счастливы те, кто безупречен» в глазах Иеговы	
<hr/>	
Статья для изучения 43 (19—25 декабря)	26
«Истинная мудрость громко говорит на улице»	
<hr/>	
Статья для изучения 44 (26 декабря — 1 января)	38
Крепко держитесь своей христианской надежды!	
<hr/>	
Почему мы не участвуем в войнах, хотя древние израильтяне воевали?	49
<hr/>	
Сто лет назад: 1922 год	56

НА ОБЛОЖКЕ:

Некоторые мужественные братья и сёстры, которые были или всё ещё находятся в тюрьме за то, что преданно поддерживают верховную власть Иеговы. (Смотрите статью для изучения 42, абзацы 1, 2.)

Бесплатно. Это издание — часть всемирной библейской просветительной деятельности, которая проводится христианинами Свидетелями Иеговы и поддерживается добровольными пожертвованиями. Если вы хотите сделать пожертвование, зайдите на donate.jw.org.

Если не указано иначе, библейские цитаты взяты из перевода «Новый мир».

The Watchtower (ISSN 0043-1087) October 2022

© 2022 Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania.

Printed in Germany.

Религиозное объединение Свидетелей Иеговы в Республике Беларусь, 220030, Минск, а/я 9.

© Druck und Verlag: Wachturm Bibel- und Traktat-Gesellschaft, Selters/Ts.,

V. i. S. d. P. Manfred Steffensdorfer, Selters/Ts.

**Зайдите на jw.org
или отсканируйте код**



wlp22:10-U
220630